



ЗАБОТЫ НОВЫХ ХОЗЯЕВ КОЛЛЕКТИВ ПОСЛЕ ПРИВАТИЗАЦИИ

15 межхозяйственных специализированных передовых механизированных колонн и конструкторско-проектное бюро треста «Узгросантехгазмонтаж» республиканского объединения Узгросрой выкупили госимущество и стали коллективными собственниками. К этому стремятся остальные восемь структурных подразделений и трест в целом. Чем же привлекает сантехников-монтажников новый статус и как проходит «живание» в него? Об этом рассказывает заместитель управляющего трестом по экономике С. И. ВАСИЛЬЕВА.

Подготовка к приватизации собственности шла достаточно основательно. Практически каждый работник прошел через курсы и четко представил себе, что ждет его завтра. Рабочие, в частности, усвоили, что получат свою долю деньгами при уходе на пенсию. Такое правило, как и многие другие, зафиксировано в уставах кол-

лективных предприятий — так теперь называют наши мехколхозы.

Коль речь зашла о правах, сошлюсь и на такой пример, на мой взгляд, интересный. По уставу предприятия могут выпускать и реализовывать своим работникам акции, что они и делают. Например, на стройучастках предприятия «Мехнат - рохат», что базируется в Ташкентском районе, буквально за несколько дней держателями ценных бумаг стали 33 рабочих, выложившие в общей сложности примерно 100 тысяч рублей в личные сбережения для пополнения оборотных средств. Предприятие гарантирует им 10 процентов годовых в виде дивидендов. Это, замечу, минимальный размер. Довольны пенсионеры, бывшие работники, которые также наделены правом быть держателями акций.

Самостоятельность немалыма без инициативы. В «Мехнат-рохате» сами рабочие на общем собрании в конце ноября 1991 года, наряду с решением о выкупе определили размеры прибыли и средней заработной платы на 1992 год: 470 тысяч и 870 рублей. Исходили они, конечно, из достигнутого и учитывали свои возможности. Итак, 16 наших подразделений начали год в статусе

коллективного собственника, увидев в нем много привлекательного, если хотите, выигрышного для себя в условиях рыночной экономики. Поэтому взялись они за дело энергично. Например, «Мехнат-рохат», возглавляемый бывалым сантехником, умелым организатором Садыком Муллабаевым, благодаря усилению комплексных бригад монтажников А. Усманова, Б. Борисова, З. Шарифудинова и других осуществил в январе-феврале работ по договорным ценам на 716,6 тысяч рублей, если в среднем по одну шестую часть годовой программы. Начальное хорошее, и оно, несомненно, вошло в людей оптимизм. Но, увы, ненадолго. Сегодня руководство предприятия и треста, весь коллектив озабочены тем, что пока из названной суммы оплачена лишь мизерная часть — 77,3 тысячи. Материальные затраты в 550 тысяч рублей, которые понесли монтажники в течение двух месяцев, не компенсированы заказчиками. Пока коллективное предприятие вынуждено лишь авансы, перечисляемые некоторыми заказчиками в счет будущих работ, да кредиты банка. Похоже, не получат сантехники свои кровные. Выходит, что предприятие работало себе в убыток.

Беды начались быче пос-

ле либерализации цен и последовавшего след за этим многократного подорожания стройматериалов. Подумать только, ахангаранский завод «Сантехлит» определил оптимальную цену одной эмалированной чугунной ванны в три тысячи рублей, взвинтив ее стоимость в 30,3 раза по сравнению с прошлым годом. В 57,2 раза подскочила стоимость чугунных радиаторов. Список этот можно продолжить. Надо ли говорить о том, к чему это привело. Резко подорожал сам монтаж, по нашим скромным подсчетам — в 13,8 раза. Такой рост многим заказчикам, в первую очередь бюджетным учреждениям и организациям, не по карману. И они не платят положенное, обрекая сантехников работать себе в убыток, исчисляемый десятками тысяч рублей. Сошлюсь на такой свежий пример. ГУНС Ташкентского облисполкома вопреки реалиям в одностороннем порядке принял к исполнению при оплате работ нашего профиля на сооружении жилого 32-квартирного дома в Келесе лишь коэффициент в 1,7 раза. Дом построен по его заказу и принят в эксплуатацию. Такую же позицию заняли многие другие заказчики. То, что происходит с собственником в Ташкентском районе, характерно и для других наших коллективных предприятий в области. Нельзя допустить того, чтобы разрозненные действия дали обратный эффект.

Замисал Н. АХМЕТОВ,
ваш корр.

Начало положено

В Хорезме теплые весенние дни наступили позже, чем обычно. Несмотря на это, работы с воздушными линиями начали с хлопчатника. Первые семена уложены в землю в начале апреля. Открыли посевную сельхозколхозов имени Азизбаева Хаккинского, имени Ленина Гурленского районов.

По древним обычаям право первого сеятеля было предоставлено аксакалам, имеющим богатый опыт, самими умелым земледельцам. Одежда в подаренную в честь такого знаменательного события новую добротную одежду, они, сопровождаемые всеобщим благословением, начали сев. Этот древний обычай означает, каким было начало, таким многообещающим будет и завершающий работу земледельца урожай.

В эти дни сев разворачивается повсеместно. В нынешнем сезоне труженники сельского хозяйства области стремятся, не уступив хлопковости хлопчатника.

С. АРТЫКОВ.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ ОБРАЗОВАНИИ УЗБЕКСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОЮЗА ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ (УЗБЫТСОЮЗ)

В целях улучшения бытового обслуживания населения республики, формирования рыночных отношений в сфере услуг, создания гибкой организационной структуры управления отраслью, расширения хозяйственной самостоятельности предприятий и организаций службы быта, а также развития предпринимательской деятельности по оказанию бытовых услуг:

1. Принять предложение предприятий и организаций бытового обслуживания населения об образовании Узбекского республиканского союза предприятий и организаций бытового обслуживания населения (Узбытсоюз), ликвидировав Республиканский государственно-кооперативный центр по бытовому обслуживанию населения при Кабинете министров Республики Узбекистан (Узбытцентр).

Установить, что Узбытсоюз является хозяйственной ассоциацией с правами юридического лица, добровольно объединяющей на равных началах хозяйствующих субъектов в индивидуальной предпринимательской, оказывающей населению бытовые услуги, и осуществляющей свою деятельность на основе устава, принципов полного хозяйственного расчета и самоуправления.

2. Считать целесообразным осуществлять в установленном порядке преобразование фирм и трестов, входящих в состав концерна «Узрембыттехника» и ассоциации «Узстройрембельбыт», в акционерные общества и коллективные предприятия с учетом интересов трудовых коллективов.

3. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и г. Ташкента в соответствии с действующим законодательством:

- осуществить преобразование Министерства бытового обслуживания населения Республики Каракалпакстан, областей и Ташкентского городского управления, объединений, ассоциаций и концернов бытового обслуживания в территориальные союзы;
- рассмотреть совместно с Госкомимуществом Республики Узбекистан вопрос о разгосударствлении и приватизации районных (городских) производственных объединений по бытовому обслуживанию населения;
- определить основными задачами Узбекского республиканского союза предприятий и организаций бытового обслуживания населения:

- разработку концепций, перспективных и краткосрочных прогнозов развития бытового обслуживания в республике на основе изучения конъюнктуры рынка услуг и спроса населения;
- координацию деятельности объединений, предприятий и организаций службы быта независимо от форм собственности, а также индивидуальных предпринимателей, оказывающих населению бытовые услуги, и осуществляющей свою деятельность на основе устава, принципов полного хозяйственного расчета и самоуправления.

5. Кабинету министров при Президенте Республики Узбекистан в двухнедельный срок принять постановление по вопросам деятельности Узбытсоюза.

6. Прозанять утратившим силу Указ от 25 сентября 1990 года «О преобразовании Министерства бытового обслуживания населения Узбекской ССР в Республиканский государственно-кооперативный центр по бытовому обслуживанию населения при Совете Министров Узбекской ССР (Узбытцентр)».

Президент
Республики Узбекистан
Н. КАРИМОВ.

оборудования, оказание содействия в обеспечении предприятий отраслями материально-техническими ресурсами, осуществление подготовки и переподготовки кадров;

внедрение рыночных отношений в сфере бытового обслуживания, содействие проведению работ в отрасли по преобразованию, с учетом интересов трудовых коллективов, государственных предприятий и организаций в акционерные, коллективные и другие виды собственности; оказание всемерной поддержки развитию предпринимательства, создание совместных предприятий;

обеспечение защиты прав предприятий и организаций бытового обслуживания и представление их интересов в отношениях с республиканскими и местными органами государственного управления.

7. Кабинету министров при Президенте Республики Узбекистан в двухнедельный срок принять постановление по вопросам деятельности Узбытсоюза.

8. Прозанять утратившим силу Указ от 25 сентября 1990 года «О преобразовании Министерства бытового обслуживания населения Узбекской ССР в Республиканский государственно-кооперативный центр по бытовому обслуживанию населения при Совете Министров Узбекской ССР (Узбытцентр)».

Президент
Республики Узбекистан
Н. КАРИМОВ.

гор. Ташкент,
7 апреля 1992 г.

Пресс-центр «Народного слова» на месторождении Мингбулак сообщает:



ИДЕТ ПОДГОТОВКА К ЗАМЕНЕ ПРЕВЕНТЕРА

Уже не в могучих тисках нефтяного фонтана, а в огне вышка скважины № 5, которая дала республике уникальный источник нефти.

Таким образом, первая часть плана по ликвидации сложившейся здесь чрезвычайной ситуации, составленного с учетом рекомендаций крупнейших американских специалистов, осуществлена. Создана высототемпературная, но уже не взрывоопасная и доступная для работы в специальных костюмах и по специальной технологии зона, в которую вошли отряды добровольцев-профессионалов из «Узбекнефти» и «Узбекнефтегазлогии». Для того чтобы «растачить», как говорят специалисты, окружающее скважину оборудование и демонтировать вышку. Тогда и откроется возможность для проведения в исполнение второй части плана — замены превентера — сложного запорного механизма на скважине, поврежденного неожиданным сверхвысоким фонтаном нефти.

А пока расчищается площадка вокруг вышки, демонтируются ее конструкции [на снимке]. А это один из тех людей, кто работает в огненной зоне, — респираторщик Олиман Бутаев.

Ю. КАЗАЧЕНКО,
Фото А. ЗУФАРОВА.

Обсуждаем законопроект

ФОРМУЛИРОВКИ

ТРЕБУЮТ УТОЧНЕНИЯ

В опубликованном проекте Закона «Об ограничении монополистической деятельности» заложены два положения, которые при внимательном анализе возвращают нас к извечной проблеме соотношения понятий «законность» и «целесообразность». Речь идет о ст. 3 и ст. 6 проекта.

В ст. 6 авторы довольно смело решили дать определение недобросовестной конкуренции, под которой понимаются «незаконные действия субъектов хозяйствования, направленные против своих конкурентов и на введение в заблуждение потребителей на товарном рынке». Далее перечисляются те «незаконные действия» субъектов хозяйствования, которые составляют недобросовестную конкуренцию. И среди них действия «ограничивающие доступ на рынок других субъектов хозяйствования». В то же время ограничение доступа на рынок других субъектов проектом рассматривается как один из методов заключения соглашения, запрещаемых законом. Это является из подпункта 3 части 1 ст. 3 «Запрещение соглашений между субъектами хозяйствования, исключающими или ограничивающими доступ на рынок других субъектов хозяйствования». В то же время ограничение доступа на рынок других субъектов проектом рассматривается как один из методов заключения соглашения, запрещаемых законом. Это является из подпункта 3 части 1 ст. 3 «Запрещение соглашений между субъектами хозяйствования, исключающими или ограничивающими доступ на рынок других субъектов хозяйствования». В то же время ограничение доступа на рынок других субъектов проектом рассматривается как один из методов заключения соглашения, запрещаемых законом. Это является из подпункта 3 части 1 ст. 3 «Запрещение соглашений между субъектами хозяйствования, исключающими или ограничивающими доступ на рынок других субъектов хозяйствования».

В результате может случиться, что соглашение субъектов хозяйствования (соглашающиеся действия), направленное на ограничение доступа на рынок других субъектов, в силу его целесообразности может быть признано правомерным, хотя по этому же закону такие действия объявляются незаконными.

Представляется, что подобные формулировки в проекте не должны ставить соответствующие органы в ситуацию, когда «незаконное» может быть признано «правомерным», «целесообразным».

В этой связи предлагаю как вариант следующее: исключить слово «незаконное» в части 1 ст. 6 и одновременно опустить подпункт 5 части 2 ст. 6 проекта.

Проект, судя по всему, рассчитан на товарный рынок (см., например, ч. 1 ст. 6 проекта). О фонтане же рынок, только начинающим формироваться в республике, не говорится. Исключение составляет разве что подпункт 1 части

2 ст. 5, где говорится о запрещении приобретения должностными лицами самостоятельно или через посредников акций и других ценных бумаг.

Помните, когда в республике стали только появляться акции «Менатеп», руководитель одного из местных банков на страницах печати выразил недоумение по поводу их распространения и заявил о необходимости и важности распространения акций его собственного банка. Комментарий здесь излишен, но, думаю, что отношения, связанные с монополистической деятельностью на рынке ценных бумаг в республике, обязательно должны регулироваться соответствующим законом. И об этом следовало бы сказать в проекте в ст. 1 «Сферы применения закона».

В ст. 5 говорится об актах, издаваемых государственными органами власти и управления, их должностными лицами, а в п. 2 ст. 9 «Компенсация ущерба» только о том, что субъект хозяйствования может обратиться в суд с иском на акт органа управления, принятый с нарушением антимонопольного законодательства. Полагаю, будет правильным дополнить эту часть статьи 9 упоминанием и органов власти.

Есть некоторые замечания и по ст. 12 проекта. В части 1 этой статьи следует после слов «штрафовать» употребить не «арбитражный суд», а «судебные органы», так как это понятие охватывает систему Высшего арбитражного суда и народных судов, о которых речь идет в части 2 этой статьи.

Кроме того, статьей 12 предусматривается возможность опротестования предписаний и решений органа, уполномоченного осуществлять антимонопольную деятельность. Опротестовать данное решение может только прокурор в порядке осуществления его надзора в пределах своей компетенции. В содержании же статьи ничего об этом не говорится. Поэтому было бы желательным либо упомянуть об этом в проекте, либо исключить слово «опротестование» из наименования этой статьи.

Л. ХВАН,
преподаватель
Ташкентского государственного юридического института.

ПРЯМОЙ ПРОВОД МИНИСТР СЛУШАЕТ...

Итак, после некоторого перерыва мы продолжаем рубрику «Прямой провод». Напомним, наши постоянные читатели уже имели возможность задать интересующие их вопросы министру связи, торговли Республики Узбекистан. Сейчас достигнута договоренность с С. А. Ходжаевой — министром социального обеспечения.

Редакционная почта свидетельствует: недоразумений, а подчас халявности, волокиты в этом ведомстве [явочем, как и в любом другом] еще хватает. И министр хорошо об этом информирован, так сказать, из первых рук — вместе с консультантами, экспертами она уже побывала почти во всех областях республики, встречалась с пенсионерами, инвалидами, на месте решала непростые проблемы. Без сомнения, впереди новые встречи. В самом министерстве постоянно

работает консультационный пункт, где можно быстро и без хлопот получить любую консультацию. Тем не менее, думается, нашим читателям, особенно в нынешней ситуации, есть о чем спросить лично министра. И такую возможность они получают 15 апреля с 9.00 до 18.00 по адресу: С. АНОБАР АХРАРОВОЙ ХОДЖАЕВОЙ вы сможете с 15 до 18 часов (время ташкентское) по одному из этих телефонов: 55-70-89; 53-18-69; 55-67-62.

У нас и вам, дорогие читатели, есть и просьба. Во-первых, несколько отнестись от сугубо личных проблем (немало было случаев, когда от министра требуют «подсчитать, какова должна быть сумма пенсии, если мой стаж...»); во-вторых, заранее сформулировать вопрос, задайте его четко и коротко. И еще: не забудьте представиться, назвать имя, фамилию и откуда вы звоните.

Всего вам хорошего, плодотворной встречи.

По слухам и авторитетно

Груз специального назначения

В последнее время получили распространение слухи о том, что товары, поступаемые в качестве гуманитарной помощи, реализуются через коммерческие магазины. Наш корреспондент встретился с председателем рабочей группы по приему и распространению гуманитарной помощи при Кабинете министров Республики Узбекистан А. Х. САРИСАКОВЫМ.

— Слухи эти доходят и до нас, — сказал он. — Идут разговоры о каких-то деликатесных продуктах, греческом шоколаде, одежде, обуви. Все они якобы из гуманитарной помощи и продаются в коммерческих магазинах. Возможно, оно и так, только к грузам, которые к нам поступают, они не имеют никакого отношения. Товары народного потребления в таком ассортименте к нам не поступают. Детская одежда и обувь, что прибывает из Турции, были распределены по детским домам. Так что слухи эти беспочвенны. Как ранее, так и впрямь товары, продукты из гуманитарной помощи в розничную продажу поступать не будут. На этот счет существует специальное решение правительства республики. К тому же провадет «подорожник», затем за счет этих средств решать какие-то свои проблемы, на мой взгляд, неэтично. Хотя в ряде республик СНГ пошли на этот шаг. Возможно, это и является причиной зарождения всякого рода слухов. У нас распределением гуманитарной помощи заведет специальная, очень представительная комиссия. Контроль за доставкой осуществляют работники правоохранительных органов. Для тех, кому мои доводы покажутся неубедительными,

добавлю: в республике работает группа американских специалистов под руководством господина Дональда Крумпа. Они непосредственно участвуют в приеме и распределении, хотя основная цель их пребывания несколько иная. Это изучение экономической ситуации, выявление наших брешей. Прочие вопросы, они хотят знать, в чем мы нуждаемся сейчас особо остро. Американцы много ездят по республике, побывали в медицинских, детских учреждениях, на рынках, в многодетных семьях. Собственно, этим занималась и группа, работавшая у нас ранее. В результате грузы поступают теперь целевого назначения с указанием конкретного адресата.

В прошедшую субботу мы встречали самолет из Сизлы. Сорос семь тонн груза — оборудование, медикаменты, продукты питания без холестерина для больных сердечно-сосудистыми заболеваниями. На некоторых коробках был указан получатель — футбольная команда «Матоната». В них — снаряжение, тренажеры, специальное оснащение для спортсменов-инвалидов. Все остальное было распределено по медицинским учреждениям. В числе других — областная туберкулезная боль-

Л. ЭБЕРЗЕНКО.

РОМАНТИКОЙ ЭТО НЕ НАЗОВЕШЬ

Весной, когда даже обычная безрадостная и серая равнина пустыни волнуется разнообразием красок и обилием жизни, на плато Устюрт в прошлом году расцвел невиданный огненный цветок. С глубины в три с половиной километра под огромным давлением на поверхность вырвался газовой «джинн», возвестивший об открытии крупнейшего в Каракалпакстане месторождения углеводородов.

Любое геологическое открытие — это пик своеобразного айсберга, в основании которого длительно разведка. Это буровики, первыми вступающие в непосредственный контакт с богатствами подземных кладовых. Десятки пронзающих толщу земли скважины. Сотни килограммов извлеченного керна — паспорта глубинных пластов. И найденные, наконец, нефть или газ составляют видимую часть усилившегося геологического коллектива геологоразведчиков, ежедневно и буднично, по крохам добывающего и обрабатывающего информацию, позволяющую сделать достоверный прогноз залегания полезных ископаемых.

В том, что на Карачулаке (так названо новое месторождение) уже первая скважина оказалась продуктивной, огромная, хотя внешне и малозаметная заслуга геофизиков, без рекомендаций которых не начинается закладка ни одной глубокой скважины.

Сегодня в арсенале геофизиков современная цифровая электронная аппаратура, вибрационные и импульсные установки искусственных сейсмических колебаний, мощные обрабатывающие ЭВМ. Но все же основой геофизического изучения строения недр является сейсморазведка. Именно поэтому знакомство с современной геологией и началось для меня с поездки в одну из сейсморазведочных партий Устюртской геофизической экспедиции.

150 километров асфальтированной трассы, отделяющей Устюрт от Нукуса. И вот, то и не длительный, но довольно сложный подъем на плато. Вдруг машина приняла горизонтальное положение. Впереди, насколько хватало глаз, простиралось совершенно ровное, покрытое редкой растительностью пространство.

Мне думалось, что заблудиться можно в лесу, в горах, но, оказывается, на гладкой поверхности, где практически нет ни одного ориентира, сделать это гораздо легче. И только опыт водителей позволяет выбрать из ранее пробитых ту единственную колею, которая приведет на место дислокации партии.

Базовый лагерь возник неожиданно. Десятки вагонов, выстроившихся в каре, емкость для воды, спецтехника — вот и все.

НОВОСТИ

РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ ПОНЕВОЛЕ

«Благодаря» дефициту бензина и его дороговизне ими стали водители грузовых автомобилей из совхоза имени Кичанова Пакторского района.

Не мудствуя лукаво, они установили на грузовики моторы от... тракторов марки «Беларусь». Солярка, в отличие от бензина, пока не попала в разряд дефицитных горючесмазочных материалов. Конечно, скорость автомобиля при этом снизилась, но зато грузы хозяйства без движения не лежат.

Можно ли назвать то, что придумали кичановцы, новаторством? Вряд ли. Во всяком случае технический прогресс от этого новшества не выиграл. Только лишней раз сумели доказать сельские умельцы, что даже в условиях экономического развала работать можно — была бы для этого хоть малейшая возможность.

Но не приведи Господь, исчезнет и солярка, тогда и автомашинам придется велосипедные педали придумать...

П. ДЮГАЙ, соб. корр. «Народного слова».

Джизакская область.

ТОННУ СЫРА — ЕЖЕДНЕВНО

В магазинах областного центра Хорезмской области появился дефицитный сегодня продукт — сыр копченый колбасный.

Продукцию эту выпустил коллектив Ургенского молочномаслодельного завода. Под установку технологической линии приспособили одно из старых помещений предприятия, которое капитально отремонтировали.

После выхода цеха на проектноую мощность сыровары Ургенча будут выдавать ежедневно до тонны продукции.

Г. НАДЫРОВА, соб. корр. «Народного слова».

ПУТИ ВЫХОДА ИЗ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО КРИЗИСА

Задачей первоочередной важности в связи с созданием условий является преодоление продовольственного кризиса, который сложился не только в нашей республике, но и во всех суверенных независимых государствах. Нам корреспондент обратился к президенту Узбекской Академии сельскохозяйственных наук, академику А. И. ИМАМАЛИЕВУ с просьбой ответить на вопросы, связанные с решением продовольственной программы.

— Абдували Имамалиев, расскажите, как складывается продовольственная ситуация в Республике Узбекистан?

— Согласно рациональным нормам питания, энергетическая ценность потребляемых продуктов должна составлять 604,249 килокалорий в год на душу населения. Фактическая же энергетическая ценность потребляемых продуктов в Узбекистане равна 783,070 килокалорий, что на 29,6 процента больше нормативной потребности. Однако достигнуто это за счет преобладания в структуре питания хлебобулочных, которые потребляются в 1,7 раза больше норматива и составляют 69,4 процента объема 52,2.

Изучение структуры питания в других странах показало, что потребление хлебобулочных в расчете на одного человека у нас в 1,3 раза выше, чем в среднем по СНГ, в 1,7 раза — в США, в 2,2 раза — в ФРГ, в 1,4 раза — в Японии, Польше, Чехо-Словакии. Вместе с тем в Узбекистане потребляется значительно меньше картофеля, фруктов и винограда, мяса, яиц, чем в США, Японии и Польше. А нормативная потребность в энергетическом балансе в таких развитых странах, как ФРГ, Япония и США, осуществляется за счет потребления мяса, молока, фруктов.

С вхождением в рыночные отношения, когда дефицит продуктов питания способствует бесконтрольному росту розничных цен, резко снижается и покупательная способность граждан. В семьях с минимальным месячным бюджетом почти исключены из структуры питания мясо, молоко, рыбпродукты. Поэтому при сложившейся структуре потребления хлеб и хлебобулочные могут оставаться основным продуктом питания для большей части населения и впрямь. А это неминуемо скажется на здоровье людей и продолжительности их жизни.

Каковы, по вашему мнению, пути преодоления продовольственного дефицита?

— Магистральным направлением является интенсивное использование всего природно-климатического потенциала республики. Располагая 4,3 миллиона гектаров пашни, из которых 3,2 миллиона гектаров — орошаемые земли, и при наличии огромного количества природно-экономического потенциала мы можем рассчитывать на получение дополнительных объемов сельскохозяйственной продукции. А при наличии водных источников и соответствующей материально-технической базы можно было бы довести площадь орошаемых земель до 8—9 миллионов гектаров, способных произвести продукты питания для 30 миллионов человек.

Реальный путь — вложение капитала в умножение плодородия земель, использование горных и предгорных районов, широкое использование различных способов орошения, особенно капельного. Как показывают опыты ученых НПО «Союзхлопок», капельное орошение в три раза сокращает потребность воды при возделывании сельскохозяйственных культур. При этом обеспечивается повышение урожая на 30 процентов при одновременном сокращении затрат труда. Кроме того, капельное орошение позволит сохранить на длительный период плодородие земель и открыть возможность орошения горных и предгорных зон для дополнительного возделывания сельскохозяйственных культур.

Главствующим было и остается сохранение плодородия всех земель, но ежедневно наблюдается снижение в почве гумуса. Например, в хлопковых зонах нашей республики содержание его не превышает 1 процента, что явно недостаточно для получения высоких и устойчивых урожаев.

Вместе с тем мы не уделяем должного внимания органическим удобрениям, хотя дефицит их также значителен. Если для сохранения плодородия земель необходимо вносить минимум 20 тонн навоза на гектар, а общая потребность его составляет 86 миллионов тонн, то заготовка его по республике составляет лишь 15—20 миллионов тонн. Совсем не используются в качестве органических удобрений различные растительные остатки, отходы городов и населенных пунктов, фабрик и заводов. Зачастую они уничтожаются путем сжигания, при котором непроизводительно исчезают наиболее ценные питательные вещества и элементы, расходы которых практически не компенсируются.

У нас имеется возможность развернуть сеть тепличных хозяйств, где независимо от погодных условий можно получать дополнительные урожаи многих сельскохозяйственных культур, в особенности плодово-ягодных, продукция которых крайне необходима для компенсации явления авитаминоза.

Опыт передовых хозяйств свидетельствует об успешном производстве цитрусовых, плодово-ягодных культур в наших условиях. Большие успехи достигнуты в НПО имени П. Р. Шредера, колхозах Кибрайской области, колхозе «Лимонарий», где урожайность лимонов доведена до 36—40 тонн с гектара, тогда как в районах, специализирующихся на производстве этой культуры, — 6—9 тонн.

Одновременно в районах, хозяйствах, где имеются возможности выращивания плодово-ягодных культур и винограда, необходимо создавать сеть хранилищ и перерабатывающих предприятий. Даже в городах и населенных пунктах, где безвозвратно тратится тепловая энергия различных предприятий, имеются реальные возможности для возделывания сельскохозяйственных культур в закрытом грунте.

Нам следует обратить внимание на такие проблемы, как инвентаризация и эффективное использование земель в государственном, коллективном и

личном секторах. Можно привести немало примеров, когда умелые земледельцы получают высокие урожаи и прибыли. Вместе с тем из-за нерадивости отдельных землепользователей производство сельскохозяйственной продукции обречено на убытки.

— Какие меры принимаются по усилению реализации продовольственной программы?

— Указами Президента республики предусмотрено немало важных мер, полная реализация которых должна обеспечить скорейший выход из тупика в обеспечении населения продуктами питания. Создаются фермерские хозяйства, роздано почти 290 тысяч гектаров земель под личные подсобные хозяйства, общий размер которых составляет более 520 тысяч гектаров. Это огромный резерв для пополнения продовольственного фонда республики, однако у многих владельцев ЛПХ земли пустуют. Отрицательно сказывается и отсутствие стройматериалов, техники, высокопродуктивных сортов растений и пород животных.

Задача состоит в том, чтобы создать механизм государственной поддержки владельцев земель. Вместе с тем в случаях нерационального использования земель, невыполнения принятых обязательств необходимо изымать земли в пользу общественного ведения сельскохозяйственного производства или передавать их владельцам, умеющим выращивать высокие урожаи.

Немало у нас арендаторов, фермеров, которые получают определенную помощь государства — продуктивный скот, корма, инвентарь, землю, но взамен многие из них не поставляют оговоренную в договорах долю продукции. Мало того, не реализуя ее на рынке, они продолжают получать зарплату фермеров и арендаторов. Большой резерв более полного обеспечения населения продуктами питания — сокращение потерь плодово-ягодной продукции. Концерн «Узплодоовощпром» совместно с Академией сельскохозяйственных наук должны нести персональную ответственность за заготовку, транспортировку, хранение и переработку вы-

ращенного урожая. — Может ли республика самостоятельно, мобилизуя внутренние ресурсы, решить продовольственную программу?

— По нашим расчетам, при стремительном росте населения Республика Узбекистан полностью не сможет обеспечить продуктами питания все население. В связи с этим она вынуждена будет импортировать зерно, мясо, материально-технические ресурсы. В связи с этим мы должны особое внимание уделять производству экспортной продукции. Это хлопок, шелк, каракуль, редкие и цветные металлы, которые имеют исключительное значение для пополнения валютного фонда республики. Поэтому Узбекистан был и должен оставаться главным поставщиком продукции хлопководства.

В этой связи руководство республики должно позаботиться о снижении стоимости различных видов сельскохозяйственной техники, удобрений, пестицидов, так как рост закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию не способствует покупке этих дорогостоящих средств. Конечно, ученые должны разработать свои предложения, но главное — необходима выработка научно обоснованных рекомендаций по подъему экономики сельского хозяйства, чтобы не допустить обнищания отрасли.

— В чем вы как президент сельскохозяйственной академии видите задачи науки в решении продовольственной программы?

— Задачей первоочередной важности является введение и районирование широкого спектра сельскохозяйственных культур, пород животных, использование достижений естественных наук. Чрезвычайно важно повышение плодородия земель, улучшение ее мелиоративного состояния, разработка совершенных технологий производства сельскохозяйственных культур, выведение высокопродуктивных животных. Стремительно развиваться должно получить производство зерновых колосовых и кормовых культур и на их основе — животноводства. Долг ученых — разработать научно обоснованные и эффективные меры по рациональному использованию полей, вернуть исследования в области заготовки, транспортировки и переработки продуктов питания, снизить до минимума их потери. В. ЗАКИРОВ.

ГЛАВНОЕ — НАЛАДИТЬ СВЯЗИ

Недавно в Фергане прошли первые торги агробиржи. В только что отреставрированном здании областного узбекского драмтеатра имени Ю. Шайкджиева собрался представитель различных фирм области, других регионов СНГ. Среди участников — руководители предприятий, хозяйств и организаций АПК. Торги проводились совместно с товарно-фондовой биржей «Камолот» — одного из подразделений республиканской биржи «Тошкент».

— У нас более 70 брокеров, — говорит исполнительный директор акционерного общества А. Т. Шукуров. — Мы продали товаров на сумму более 300 миллионов рублей. Причем не только продали их — специальные службы содействия при агробирже помогли оформить документы на вывоз приобретенной продукции за пределы республики на основании бартерных сделок. У нашей биржи есть свои брокеры в Москве, Бишкеке, Ульяновске, Оше, а также в Таджикистане. В дальнейшем их будет больше.

Среди главных направлений деятельности агробиржи — помощь труженикам села в налаживании новых хозяйственных связей. Старше-то окончательно утеряны.

— Сейчас это просто необходимо, — считают гости города, коммерсанты из Днепротровска Т. Е. Попов и В. Л. Вязовой.

— Наша фирма «Протекс» интересуется практически всеми видами производимой в вашем регионе продукции, — продолжают они. — Мы в свою очередь предлагаем трубы, металлопродукт, другие металлические изделия и многое другое.

Ю. ГЕНТШКЕ.

На страже порядка

Когда, казалось, никого уже не осталось в живых, он первым вышел из песчаных заносов, лег у ног чабана, и тот, бесильный, вскарабкался на него...

Но жизнь заставила человека снова просить помощи у верблюда. Оказалось, он еще не раз вырвется. Ни бензина ему не надо, ни зачатей, ни бартера за безропотный труд. А лишь хватить того, чтобы при деле был нар. Вон, как в семье Купеца Калжанова с фермы № 3 совхоза «Жапа шаруа». Чабанские сыновья Кунабай и Илич — друзья и наездники бота. Выпасают его вместе с отарой овец, в стужу несут ему коры в ограду. И во время переноски семьи главный перевозчик — верблюд. Теперь, когда вышел указ Президента республики о дополнительных мерах социальной защиты работников отгонного животноводства, нар должен вернуться к своему ремеслу. Особая в том пужда у Кызылкума.

К. БЕДУГИНА, соб. корр. «Народного слова».

Учкудук — Тамды — За-рафшан.



ДЕЙСТВУЕТ МУНИЦИПАЛЬНАЯ МИЛИЦИЯ

ТАШКЕНТ. В Чиланзарском районе открыты три городских отделения муниципальной милиции, финансирование которых осуществляется за счет местного бюджета.

— В этом году на содержание нашего коллектива выделено свыше 6 миллионов рублей, — говорит заместитель начальника Чиланзарского ОВД Игорь Талатович Буришев. — 130 сотрудников работают в новых городских отделениях, 90 — несут службу в роте муниципальной милиции и звезде отделения ГАИ.

Чиланзар много называют «обжитым Ташкентом». Здесь компактно проживают около полумиллиона горожан. На территории района расположены десятки крупных промышленных предприятий.

НА СНИМКАХ: помощник оперативного дежурного старшина Умаржон Махмадов на учебно-тренировочном занятии по разборке оружия; оперативная группа перед выездом на задержание.

Фото С. ВЕЛИКИНА. (Фотохроника Узинформ).

СВОЙ ХЛЕБ — ГАРАНТИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ ХОРЕЗМЬЦЫ НЕ ЖДУТ ПОМОЩИ

Проблему увеличения производства зерна и хлебобулочных изделий без закупки их со стороны хорезмийцы решили своими силами. Часть земель в хозяйствах области, личных подсобных участках решено засеять пшеницей.

После почти тридцатилетнего перерыва в прошлом году дехкане с площади 2,900 гектаров получили 4,900 тонн зерна. В нынешнем году под пшеницу отведено 6,100 гектаров пашни. Только в Багатском, Шаватском и Кошкуньском районах под колосками занято более 3,000 гектаров. Планируется получить не менее 12 тысяч тонн зерна.

Благодаря этим мерам, направленным на обеспечение самих себя хлебобулочными изделиями. Пшеницей, выращенной в колхозах имени Чапаева Ургенского, «Обода» Хазарского, «Коммунизм» Янгизарского, «Волгоном» Янгизарского, «Коммуна» Гурленского районов, можно будет кормить жителей этих хозяйств в течение нескольких месяцев.

А. СОБИРОВ.

АНГЛИЙСКИЙ КЛУБ В ТАШКЕНТЕ? ПОЧЕМУ БЫ И НЕТ!

Укрепление духовной близости людей разных культур и языков, расширение деловых и культурных контактов — что может быть благороднее — это наше сугубое дело, когда десятилетиями казавшиеся неизбывными узы рвутся под натиском самых нелепых претензий, амбиций, обид? К решению этой нелепой задачи по-своему подошли специалисты-лингвисты ташкентской фирмы «Лингвасервис», разработав целый комплекс мероприятий, позволяющих представителям разных профессий, людям различных национальностей преодолевать психологические барьеры, чувствовать себя причастным к общим всечеловеческим ценностям.

Книга отзывов фирмы полна благодарных надписей, в которых слушатели выражают признательность за возможность быстро и эффективно освоить азы узбекского языка. Обучение языку ведется здесь по специально разработанной методике, которая вместо привычно-скудной зубрежки дает возможность сопоставить с культурой и традициями народа, познаться с обычаями, даже заглянуть в тайны национальной кухни. Успех новой методики превзошел все ожидания.

Однако на Достигнутом не остановились. Имея опыт в организации культурных мероприятий на различных языках, первоклассные специалисты здесь решили организовать английский клуб. Главная цель — помочь людям Узбекистана устанавливать контакты с зарубежниками в республике бизнесменам в содействии в быстрейшем знакомстве с национальными традициями и особенностями восточной этники. В планах — организация квалифцированного перевода лучших зарубежных фильмов на узбекский и русский языки для последующего коммерческого проката в кинотеатрах города, оказание содействия в развитии народных и кустарных промыслов, в организации встреч бизнесменов, презентаций.

Такое взаимобогащение, сказала генеральный директор фирмы «Лингвасервис» Евгения Ариадьевна Гурджиева, уверены, принесет пользу не только самим членам клуба, но и всем, кто хочет развиваться и укреплять деловые и культурные связи с нашей республикой.

И. КОГАН, А. МИНГУЛОВ, Д. УЛЬЯНОВА.

Возвращение нара

— Бота! Верблюжонок! Ах, ты мой верблюжонок! — Посмотрите, глаза, как у бота: черные и влажные... Да, в обиходе степняков это сравнение услышишь весьма часто. Степнячка, склонившая над детским бискомом, ласково обращается к ребенку: «Бота...».

Истари идет такое почтение к хозяину пустыни. Ни один дом не обходится без него. Верблюд дает семье шерсть, молоко, мясо, на нем перевозят козочины свои пожитки. При всей незаменимости это животное самое неприхотливое в подворье. Утром трубит оно, лишь просясь на волю в последние весенние нагулы. Но в последние годы люди стали отвергать его способности. На смену могучим нарам «оши» «МАЗы», «КамАЗы», «ГАЗы». Автомобиль, считали ныне, — это вам не выкопавший на драмдерее «Нет верблюда во дворе — нет печали на уме!» И отлучали пустынных «бурлаков» от служения дому. С тех пор верблюды слонялись, как

безродные по степи пустыне Кызылкум. Захаживали и в города. Однажды в предзакатный час целый табун зашел на улицы Зарафшана. В другой раз наряд машин вытеснял их из Учкудуна. Животных водворили в их собственный дом — в Кызылкум. А что могли они и возразить, эти величественные молчуны?..

— Когда-то с ними рядом всегда была погоничка. Ни одна свадьба, ни одна козочка не обходилась без них. Во время зимовки скота верным транспортом был верблюд. В суровые холода верблюжьи ноги караванчик обматывал войлоком, меж горбов также стелил кошку или ковер, и уж каждый на шею вешали свой колокольчик. В большой цене было животное прежде. А теперь? Скудеют пастбища, колючку истребляют при заготовке кормов. В Тамдышском и Учкудунском районах вообще перестали заниматься верблюдоводством. Закрыли целые совхозы по их разведению. Дело даже до того дошло, что тут

и там на автотрассах верблюды стали сбивать машины, и хозяин животного узнает об этом через долгие месяцы.

— Бота! Глаза у моей дощичи, как у бота!..

Не зря восхваляются глаза, похожими на верблюжьи. В них и печаль, и раздумье, и гордость. Они помнят времена своей чести! Когда их прищипывали степные змеи, хвосты джигиты в шлемах и кольчугах. Когда восседали на их горбах купцы и ученые экспедиции, устремившиеся к Великому шелковому пути. Когда в каждом степняцком становище джигиты составляли в искусстве вычищать верблюда, а женщины — прясть пряжу, катать кошму...

Помнят они и про то, как не раз спасали в песках человека. Как однажды заплутала в барханах отара, два дня кружил ее буран. Песок слепил глаза, ветер хлестал по людям и животным, в панике бегали овцы, но лишь он, верблюд, оставался спокойным и стойким.

Мы живем в Узбекистане

ПОНЯТЬ И ПОДДЕРЖАТЬ ДРУГ ДРУГА

— в этом видит главную цель деятельности республиканского интернационального культурного центра его руководитель О. Н. КАРИМОВ

— Озод Нуриддинович, второй год в Узбекистане действуют национально-культурные центры народов, проживающих здесь. В нашей жизни вообще-то это явление новое. Как вы думаете, чем вызвано их возникновение?

— Лицом к лицу лица не узнаешь, говорят. Может, так оно и есть. Жили же мы более семидесяти лет «единой семьей», но так и не увидели, не поняли боли рядом живущего узбека, казаха, русского за свою пограничную тоталитарной системой многовековую культуру, искоренявшие землю предков, богом данный язык... Как же? Национальные проблемы в СССР решены окончательно, создана новая историческая общность людей — советский народ. Народ — без роду-племени, без исторической памяти, словом, «гомо советicus».

Рухнул тоталитаризм, и все увидели, что идеология этой «новой исторической общности людей» голая: несмотря на все пропагандистские потуги, латыш остался латышом, украинец — украинцем, татарин — татаринами... Они, оказывается, вовсе не хотят уходить с исторической сцены как нации,

дорожат своей культурой, традициями, обычаями, присущими только им чертами характера. И, как бы парадоксально это ни звучало, лишь поняв, что мы разные, можно, наверное, найти в наше смутное время желаемую всеми гармонию во взаимоотношениях между представителями разных народов.

Лицом к лицу лица не разглядеть... Может быть. Однако сама история расставила нас так, а не иначе. И, как бы ни было трудно, мы обязаны различать и понимать своего иноязычного соседа, живущего рядом, как говорится, за дуалом. Это одно из непременных условий согласного проживания людей разных национальностей, стабильности общества. А по большому счету — укрепление независимости республики. Вот причины возникновения и активной деятельности национально-культурных центров.

— Долгое время считалось, да и сейчас кое-где считается, что непременным условием стабильности общества является национальная однородность его населения. У нас в республике, получается, «выявляются» проблемы национального развития населения ее народов. Не лучше ли было, скажем, «властной государственной рукой» направить эту энергию на более полезное дело? Как вы понимаете, я высказываю мнение некоторых наших читателей...

— Подобной точки зрения могут придерживаться только недалекие люди, не сделавшие никаких выводов из истории «советского народа». Да, мы, как вы сказали, «выпячиваем» проблему возрождения обычаев, традиций народов Узбекистана. Но при этом стараемся создать условия для изучения ими своих родных языков, установления культурных контактов с родинами. Ибо понимаем, что подобные связи только на руку независимости Узбекистана, его народу. Все это находим понимание у руководства республики, которое неоднократно заявляло о своем стремлении защищать интересы всех проживающих здесь наций. Впрочем, будь иначе, наш народ, принявший и обогативший на своей земле пострадавших от сталинской национальной политики, просто бы не понял свое правительство.

Я вам приведу пример. Буквально несколько дней назад республика отпраздновала Науруз. И может, впервые за много лет в ходе его проведения восторженно были представлены на обзорные лекции, танцы, обычаи, традиции представителей многих народов, проживающих здесь. Может, и потому праздник удался как никогда. Разве это плохо, когда люди узнают друг о друге через театральные подмостки, песни, литературные вечера и т. д.?

Я понимаю, что заданный вами вопрос навеян ситуацией, создавшейся в некоторых регионах бывшего СССР, где фактически идет братоубийственная война, люди предостерегают «изучать» друг друга сквозь призму прицелов... Нет, у нас такого никогда не будет. В республике проживают представители более ста наций и народностей, и определенным силам — суку об этом по публикации центральных газет — очень бы хотелось и нас ввергнуть в хаос. Скажу предельно четко: это никому не удастся, потому что нет для этого соответствующих настроений. Национально-культурные центры не ставят перед собой никаких политических целей, ибо они не их прерогатива, возникающие проблемы без проволочек решаются на уровне местных органов власти. Кроме того, процесс понимания того, что

ведения восторженно были представлены на обзорные лекции, танцы, обычаи, традиции представителей многих народов, проживающих здесь. Может, и потому праздник удался как никогда. Разве это плохо, когда люди узнают друг о друге через театральные подмостки, песни, литературные вечера и т. д.?

Я понимаю, что заданный вами вопрос навеян ситуацией, создавшейся в некоторых регионах бывшего СССР, где фактически идет братоубийственная война, люди предостерегают «изучать» друг друга сквозь призму прицелов... Нет, у нас такого никогда не будет. В республике проживают представители более ста наций и народностей, и определенным силам — суку об этом по публикации центральных газет — очень бы хотелось и нас ввергнуть в хаос. Скажу предельно четко: это никому не удастся, потому что нет для этого соответствующих настроений. Национально-культурные центры не ставят перед собой никаких политических целей, ибо они не их прерогатива, возникающие проблемы без проволочек решаются на уровне местных органов власти. Кроме того, процесс понимания того, что

ведения восторженно были представлены на обзорные лекции, танцы, обычаи, традиции представителей многих народов, проживающих здесь. Может, и потому праздник удался как никогда. Разве это плохо, когда люди узнают друг о друге через театральные подмостки, песни, литературные вечера и т. д.?

«мы—разные», уже состоялась, и наблюдается тенденция сближения позиций народов республики по главному для всех вопросу: «к какому бы мы роду-племени ни принадлежали, мы — узбекистанцы».

— В чем конкретно это проявляется?

— Вот пример. Самый простой анализ деятельности национально-культурных центров показывает, что здесь наиболее успешно организованное изучение некоренным населением государственного языка республики, истории, традиций и обычаев народа, среди которого он живет. Кроме того, именно от этих центров поступают и немало дельнейших предложений по дальнейшей гармонизации национальных отношений в республике.

Вот почему, учитывая тенденцию развития национально-культурных центров, в январе сего года Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан специальным постановлением реорганизовал ранее созданный Межнациональный культурный центр в Интернациональный — координирующий орган всех национальных центров. Появление его в какой-то мере дает ответ на вопрос об отношении правительства к решению национальных проблем. Пусть не смущает порядком избитое ранее слово «интернациональный». Уверен, мы совместно со всеми заинтересованными сторонами наполним его истинным содержанием.

Беседовал В. ПЕТРОВ, корр. «Народного слова».

«САХОВАТ» — ДЛЯ ТЕХ, КТО НУЖДАЕТСЯ В ПОМОЩИ

В областном театре имени Агахи хожимията города Ургенча организован благотворительный марафон «Саховат». В нем приняла участие представительница предпринимательских и общественных организаций и фондов, предприниматели и кооператоры. Собравшиеся посетили большую концертную программу, в которой выступили известные творческие коллективы города, певцы, танцоры, музыканты, а также самодельные детские ансамбли школ и детских садов.

Организаторы марафона пригласили на него и одиноких престарелых людей, ветеранов войны и труда, многодетных матерей, словом, тех, кто нуждается не только в материальной поддержке, но и в простом человеческом участии и внимании. После концерта в торжественной и праздничной обстановке областной фонд милосердия организовал для них благотворительный обед. На накрытых по-праздничному столах были и фрукты, и выпечка, и продукция молочного завода, вкусная хореазская самса. Венчали столки, конечно же, вазы с цветами. А потом престарелым больным пенсионерам бесплатно раздали необходимые им дефицитные лекарства.

Свои пожертвования на счет марафона внесли предприятия, организации, фонды, кооператоры, другие представители делового мира, частные лица. Все собранные средства пойдут на нужды малоимущих людей.

Г. ГАЗИЗОВА.

За рудежом



ВЕНЕСУЭЛА. В соответствии со статистикой естественной прироста населения (три процента в год) страна занимает одно из первых мест в Латинской Америке и мире. Семья, в которой имеется 5—8 детей, является для Венесуэлы обычной. Особенно в сельской местности. НА СНИМКЕ: «преднастятская» венесуэльская семья. Фотохроника ТАСС.

КАЛЕЙДОСКОП

ВАШИНГТОН. Одиннадцать добровольцев из 9 американских штатов отправятся в понедельник в Россию, Казахстан и на Украину в рамках программы помощи Соединенных Штатов бывшим советским республикам. Их отъезд знаменует собой начало нового проекта Управления международного развития США (УМР) стоимостью в 30 млн. долларов, с целью содействия становлению в новых государствах Содружества фермерского дела. На первом этапе предусмотрено отправка в СНГ пяти групп американских экспертов, которые непосредственно на месте будут обучать американским технологиям сельскохозяйственного производства желающих посвятить себя этому делу. Каждый из добровольцев имеет по меньшей мере 30-летний опыт ведения дел в сельском хозяйстве и относящихся к нему областях.

Программа, получившая название «Фермер-фермер», заявил официальный представитель УМР Эндрю Надиос, — это как раз то, в чем нуждаются новые независимые государства. Живущие там люди не имеют благотворительности, им необходимо техническое содействие, которое поможет им возродить свои страны. И такое содействие можно оказать очень быстро, пока их общественные инфраструктуры не распались еще больше.

БЕЛГРАД. В столице Боснии и Герцеговины Сараево царит с утра хаос, безвластие и утрата хаоса, террор со стороны враждующих между собой сербских и мусульманских боевиков. Из-за обстрелов и уличных баррикад практически бездействует городской транспорт, закрыты магазины, не работает большинство предприятий, зато переполнены больницы ранеными шальными пулями и осколками людьми.

Республиканские органы власти, прежде всего правительство, сформированные из представителей трех национальных боснийских общин, не могут из-за противоречивых решений и допущения их выполнения. Поступило заседание Президиума республик, однако из-за отсутствия ряда его членов, выехавших в другие «горячие точки» республики, они также не могут договориться о конкретных мерах, ограничиваясь призывами к прекращению вражды и насилия.

БРЮССЕЛЬ. На состоявшейся на днях в столице Люксембурга сессии Совета европейских сообществ министры иностранных дел «двенадцати» решили признать Боснию и Герцеговину. Об этом сообщил на пресс-конференции председательствовавший на сессии министр иностранных дел Португалии Жуан Ди Пиньеиру.

Вопрос о признании Македонии — другой республике, также пожелавшей

ЛОНДОН. «Государственный переворот» назвал Социалистический интернационал решение президента Перу Альберто Фукимори распустить национальный парламент. Предлогом для этого послужило ускорение процесса реформ. В официальном заявлении распространено в Лондоне секретариатам Социтерна, подчеркивается, что предпринятый А. Фукимори шаг таит в себе реальную угрозу для политической стабильности и демократии в заявлении.



ПОЛЬША. В Варшаве открылся первый еврейский ресторан. Фото ЦАФ — ТАСС.

У истоков кибернетики Узбекистана

Игровые автоматы давно освоили наши дети. Все больше школ республики оборудованы компьютерными классами. Появилось немало семей, где взрослые и дети развлекаются упражнениями на персональных компьютерах. Не говоря уже о производственном использовании ЭВМ, АСУ, создании заводов-автоматов, использовании кибернетики буквально во всех областях человеческого бытия. Чудесная техника и интереснейшая из наук наконец-то широким фронтом входят в нашу жизнь.

Но если уже в раннем детстве малыши знают слово «компьютер», то, уверен, ни многие из их родителей, ни большинство прочего нашего населения не назовут имена людей, создававших науку кибернетику в Узбекистане.

Один из основателей ее — Фарид Басырович Абуталиев, заслуженный деятель науки Республики Узбекистан, член-корреспондент АН республики, доктор физико-математических наук, профессор.

Это можно назвать и математиком, и механиком, кибернетиком, геологом, мелiorатором... У него много специальностей, потому что всеобъемлюща наука кибернетика.

...Немало среди ученых старшего поколения людей, которые помнят его отца, известного в Ташкенте учителя математики — мудрого, доброго, знающего. Это он внушил своим ученикам любовь к знаниям, особое признание «заслуг» математики в истории наук. Не имея высоких ученых титулов, учитель математики Абдулбасир Абуталиев щедро одарил знаниями учеников, ставших выдающимися учеными.

Талант отца сполна перешел сыну Фариду, который уже в 20 лет окончил университет, в 36 стал доктором наук, к 40 годам — профессором.

И так уж случилось, что начало его научной деятельности совпало со временем становления кибернетической науки в Узбекистане. Если коротко — наука об общих законах получения, хранения, передачи и преобразования информации в сложных управляющих системах. Кибернетика является на целую сеть прикладных наук, каждая из которых имеет свою проблематику — экономическую, биологическую, медицинскую и много других.

Да, конечно, обходились люди без кибернетики. Проектировали, к примеру, космические корабли и сверхзвуковые пассажирские лайнеры, крупные гидротехнические комплексы и прокладку нефтепроводов — много чего изобрели и проектировали. И, как правило, каждая такая разработка



ПРИГЛАШАЕТ «БАГИШАМАЛ»

САМАРКАНД. Создать максимум удобств для проживающих — такую задачу успешно решает коллектив гостиницы «Багшамал». Здесь ежедневно обслуживают до 250 гостей. В гостинице оказывают около 30 видов услуг. Это ежегодно приносит 100 тысяч рублей дохода. В гостинице есть своя прачечная, автомашинка, другие услуги. Во дворе построили теплицу, пока здесь растут лимонные деревья. На это израсходовали 50 тысяч рублей. В будущем году планируют посадить цветы, найдется место и для овощей. Через два года теплица будет приносить доход. Коллектив недавно взял гостиницу в аренду, в перспективе мечтает выпустить ее вместе с рестораном. НА СНИМКАХ: в холле; гостиница «Багшамал».

Фото Р. ГАБУРОВА. (Фотохроника Узинформ).

Я знаю, саду цвеств в Советабде

— Пойду работать в горкохоз, — слова эти, произнесенные мэром Советабды С. Мехмоновым в день, когда его забаллотировали на выборах в марте 90-го года, советабдацы еще долго перешептывали друг другу с чувством горечи за человека, в течение 20 лет возглавлявшего администрацию города, без устали трудившегося во имя его процветания.

Но недолго пришлось Салиджию Мехмонову заниматься озеленением. Восемь месяцев спустя горожане вновь избрали его своим лидером. Только теперь на его плечи легла двойная нагрузка — председателя горсовета и горисполкома. ...Двадцать лет прожил советабдацы одной семьей, в состав которой, по последним подсчетам, входили люди шестидесяти восьми национальностей. Прожил дружно, по-родственному. На фоне нынешних событий слова «интернациональная семья» многими воспринимается, наверное, как анахронизм. Но для тех, кто здесь все эти годы жил и трудился, они кажутся более чем реальными. Они кажутся реальными отрезком их бытия, возможно, самого счастливого, суть отношения, сложившихся тут с самого начала возведения

А ГОДЫ ЛЕТАТ...

23-летие своего существования отметила каршинская средняя школа № 9 имени Успенского. За это время из ее стен вышло более двух тысяч выпускников, которые успешно трудятся во всех сферах народного хозяйства. Открыла праздничный вечер директор Нина Петровна Лободина.

— Годы, что проводят вместе с нами ребята, — сказала она, — конечно же, накладывают свой отпечаток на всю последующую жизнь. И здесь, даже не в семье, крутятся, думаю, корни будущей судьбы каждого ученика. Поэтому мы так переживаем за воспитанников, стремимся привить им самые лучшие качества. Ответ себе отдаем: в чьи-то души педагоги должны влиять, в чьи-то, к сожалению, нет. Но я подчеркиваю — для педагогического коллектива прошедшие годы были характерны постоянным вниманием к маленькому человеку, переступившему порог учебного заведения.

Самое светлое и радостное... Кому посчастливилось побывать в этом городе еще два-три года назад, с удивлением замечал: жители его не знают, что такое спекуляция, продажа товаров из-под прилавка. Зато прочно вошли в быт города, стали традиционными так называемые ярмарки реализации дефицита. Проводились они обычно по воскресеньям, и выставлялось там все, что на данный момент имелось на складах и в подсобках магазинов.

Большую изобретательность проявили Мехмонов и его команда в борьбе с волеизъявителем бюрократизма. Знал, что путь обычного заявления граждан в местные органы власти долг и не всегда результативен, они организовали «службу 05», вольноохотничий каждый житель Советабды. Заявления и просьбы, переданные по нему, четко фиксируются и тут же передаются председателю горисполкома.

...Трудовой день Салиджию Мехмонова начинается, как и прежде, до рассвета. До семи утра он успевае обойти свои владения. У каждого города, считает Мехмонов, есть свое лицо. Лицо Советабды — это велико-

лепное изумрудное растительное ожерелье, обрамляющее его. И лучше всего раскрывается оно человеку именно в преддверные часы. Итак, больше года прошло с той поры, как Мехмонов перестал быть «большим». Довел ли он так популярное событие? Как сказать. С одной стороны — доверие народа всегда приятно. С другой — возраст уже не тот, да и времена, увы, не те. То, что прежде держалось на его энергии, энтузиазме, а порой, чего уж скрывать, и на начальственном его окрике, сегодня ни в какие рамки не втиснешь. Недавно вновь побывав в Советабде, я узнала грустную новость. Мехмонов отъезжает в Андижан заявление с просьбой освободить его от должности. Однако твердое решение уйти в отставку не помешало ему захватить по пути в плодотворности и закупить там различных саженцев на 12 тысяч рублей. На мой вопрос, зачем ему это, он удивленно воскликнул: «А как же? Весна пришла, сажать начнем». Но потом, улыбая истинный смысл вопроса, как-то грустно улыбнулся: «Понимаете, уйдя я, а город-то останется».

Е. ТРАВАС.

Интервью по поводу...

Указа о новом ВАКе

Своими мыслями по поводу Указа Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова «Об образовании Высшей аттестационной комиссии при Кабинете министров Республики Узбекистан (ВАК Республики Узбекистан)» делится с корреспондентом «Народного слова» председатель Спецсовета по защите докторских диссертаций в ТашГУ имени В. И. Ленина профессор, доктор исторических наук К. Н. НОРМАТОВ.

— Согласно опубликованному на днях президентскому указу Высшая аттестационная комиссия теперь переходит под юрисдикцию Кабинета министров Республики Узбекистан. Таким образом, все вопросы, связанные с развитием науки и подготовки научно-педагогических кадров, будут решаться самостоятельно, без вмешательства «центральных» структур, как это было в последние годы. Прокомментируйте, пожалуйста, эту мысль.

— Сегодня, когда Республика Узбекистан стала свободным, независимым государством, наиболее остро встал вопрос о новой системе подготовки научных и научно-педагогических кадров высшей школы. И это вполне закономерно, ибо от кадров, их компетенции и квалификации во многом будет зависеть успех всех наших начинаний в деле строительства сильного, независимого демократического государства, в котором всякий талант, дарование, способности будут развиты, востребованы и поставлены на службу обществу.

Крепностью поставлены следующие в единое русло три задачи. Это формирование новой системы подготовки научных и научно-педагогических кадров; ориентация на решение приоритетных проблем социально-экономического, политического и духовного развития республики; обеспечение государственной экспертизы научных исследований и разработок.

— Карим Норматов, вы руководите спецсоветом. Есть определенный опыт этой работы. Новый президентский указ, видимо, внесет в нее существенные коррективы.

— Несомненно. И надо полагать, прежде всего с его помощью будет ликвидировано множество бюрократических барьеров на тернистом пути от защиты диссертации до ее успешного внедрения. Ведь раньше и наш спецсовет и мно-

гие другие постоянно сталкивались с трудностями во взаимодействии с ВАКом бывшего Союза при оформлении документации, которое в отдельных случаях растягивалось на годы, с трудностями, связанными с трудностями и проживанием диссертантов вдали от основного объекта исследования, но самое печальное, что подчас приходилось наблюдать, так это непонимание специфики некоторых ценных трудов оказывались невостребованными. Именно свободный ВАК свободного государства сможет со всей серьезностью ориентировать ученых Республики Узбекистан на решение приоритетных проблем для нашего региона, внесет в этот сложный и многотрудный процесс четкие ближние и дальние ориентиры.

— Многие придется теперь решать самостоятельно... — Задачи, поставленные в указе Президента перед ВАКом республики, дают возможность специализированным советам по защите кандидатских и докторских диссертаций учитывать и быстрее реализовывать опыт развитых зарубежных стран, при разработке и внедрении новой системы подготовки научных кадров позволят учитывать международные требования к диссертации, что в конечном итоге обеспечит конкурентоспособность наших дипломов. Это является немаловажным обстоятельством, если учесть, какое место занимает сейчас и какое займет в недалеком будущем Республика Узбекистан как независимое суверенное государство среди равных партнеров в мировом сообществе.

Немалый интерес представляет возможность создания совместных специализированных и экспортных советов (имеется в виду участие в их работе зарубежных ученых), заключение взаимных соглашений о признании аттестационных документов, что будет способствовать сближению и эффективному сотрудничеству ученых разных стран, ибо подлинная наука никогда не отгораживалась от мира.

Вел беседу А. ТАНХЕЛЬСОН.

Криминальная хроника

НЕ ДРОГНУЛ ПЕРЕД ГРАБИТЕЛЕМ

Встреча была неожиданной. Оперативный работник подразделения уголовного розыска ОВД Текстильного района Бухары, лейтенант милиции Адыл Самадов в одном из многоэтажных домов на улице имени 50-летия Узбекской ССР опознал грабителя по кличке «Лалеш», который вот уже два года находится в розыске.

В ответ на приказ милиционера пройти в отделение «Лалеш» лишь саркастически

ухмыльнулся, выхватив нож: — Хотите жить, иди своей дорогой. Тем не менее Самадов попытался задержать преступника, вооружив его. В схватке вооруженный грабитель сумел нанести милиционеру удар ножом и бросился бежать. Истекающий кровью лейтенант вынужден был применить оружие. На предупредительный выстрел в воздух преступник не прореагировал, тогда милиционер

выстрелил прицельно, ранив убегающего грабителя. Затем, преодолевая боль от собственной ножевой раны, сумел остановить проезжающую машину, которая отвезла обоих в городскую больницу.

Работники прокуратуры, совершившие проверку на месте преступления, пришли к выводу, что лейтенант милиции при использовании оружия действовал в рамках закона.

И. САФАРОВ, корр. Узинформ.

АНАША ДО НАЗНАЧЕНИЯ НЕ ДОШЛА

Ранняя весна — еще не время для массовых операций по программе «Черный мак». Тем не менее сотрудники правоохранительных органов Андижанской области, вставшие на путь круглогодичной, стабильной борьбы с наркоманией и наркобизнесом, уже получили крупный «улов».

«Незаметная квартира на одной из центральных улиц Андижана давно находилась на подполье работников милиции. Не внушал доверия

и сам хозяин, имевший несколько судимостей, и, главное, круг лиц, его посещавших, — также рецидивистов, большей частью приезжих. В ходе розыскной работы оперативно-уполномоченному горотдела милиции Р. Акбарову удалось установить роль этой квартиры при перевозке наркотиков в разные регионы СНГ. Работа велась во взаимодействии с органами внутренних дел Кыргызстана и Башкортостана, где были

замечены эти «гастролеры». В назначенный день и час группа работников милиции под руководством начальника отделения уголовного розыска горотдела А. Джараева захватила преступную группу с шестью килограммами анаша, крупной суммой денег. Среди задержанных оказались жители Андижана, кыргызского города Кара-Куль, Башкортостана. По данному факту возбуждено уголовное дело. (Узинформ.)

Резонанс

«САМИ ГОНИМ, САМИ ПЬЕМ»

Парадокс этой информации состоит в том, что областная газета «Звезда Сурхана» [23.3.92 г.] выступила против самогонщиков, сама же время от времени печатает призывы к брагу и в явном виде рекламирует его большую выгоду.

Первые четыре строчки, набранные черным петитом, бьют тревогу: «Похоже, что с прилавков наших магазинов и ларьков в скором времени исчезнет виноградный сок». А дальше — объяснение этому: мол, у термезских любителей горячительных напитков появилась прекрасная возможность хоть немного скривить тяготы жизни стакиничком-другим отаженного самогона. И возможность эту предоставил виноградный сок из братского Таджикистана.

На давня читателю времени на догадки, газета тут же объясняет, что все просто: стоит бросить в этот сок то-то и то-то в соответствующей пропорции, и через недельку-другую получается прекрасная брага. Хотите — пейте ее на здоровье. Но вам же нужен самогон! Газета поясняет, что эту брагу надо перегнать, только тогда будет отменный самогон.

Обрадован таким образом жителей не только Термеза, но и всей области (имеются в виду, конечно, те, кто любит выпить), информация (вышедшая, кстати, без подписи) говорит о явной дешевизне (в наше-то время дорогизны!) нового способа получения выпивки. Ведь килограмм сахара стоит 8 рублей, да и не достанешь его, а банка виноградного сока емкостью 0,7 литра — всего 2 рубля 30 копеек вместе с посудой. Каждые 10 литров сока дают, мол, столько-то литров домашнего «эликсира». Выгода велика, если учесть, что бутылку водки можно достать не меньше чем за 80-100 рублей, делает вывод газета.

На этом можно бы и точку ставить. Но, наверно, автор информации почувствовал, что переиграл в своей пропаганде; а может, и нет. Возвратившись к первым четырем строкам, он дал слово неожиданно образованному ситуацией продавцу коопторговского магазинчика, что в 5-м микрорайоне г. Термеза: «У меня была целая машина этого сока. Стоял он на прилавках, и мало кто брал, хотя сок хороший. Думал, что кто-то будет у убийцы. Не знал, куда его девать. А тут вдруг налетели мужчины и начали брать по 10 банок, а кто и больше. За два дня сняли весь сок подкачку. Да еще заказали. На днях привезу новую партию. А что? Магазины выручка неплохая. А то лежит улавша капуста да свекла, которые никто не покупает. Выручки нет. Хоть на сок наторгую».

Информация заканчивается сожалением: «Да, кто-то решил для себя проблему спиртных напитков, кто-то денежные выручил. А вот смогут ли достать в скором времени виноградный сок мамаша для своих любимых чада?»

Наверное, не только для чада, но и для себя. И, видимо, за то время, что прошло после такой «магическо-услугоской» рекламы, виноградный сок не только термезчане, но и жители области начали закупать прямо с колес, машинами. На самогонку.

И. ТРАВУШКИН.



ПОДАРКИ ИЗ ГРЕЦИИ

САМАРКАНД. Гуманитарную помощь, поступившую из Греции, получили многодетные матери-педагоги. Они собрались из всех районов области.

Силами воспитанников Дворца пионеров и школьников был дан концерт.

НА СНИМКАХ: вручение подарков; выступают артисты ансамбля «Ритмы Согديаны» Самаркандского областного Дворца пионеров и школьников.

Фото Р. ГАФУРОВА. (Фотохроника Узинформ.)

Из зала суда

ТЕЛЕФОННЫЙ ЗВОНОК...

Одыл, молодой симпатичный парень, набрав номер, ошибся. Ему ответил тихий женский голосок. Слово за слово... и завязалась беседа. Еще не остывший от ссоры с сожительницей, Одыл жаловался знакомому на судьбу. И она, Дияля, осуждала людскую черствость, подбадривала его, успокаивала. Да, жизнь у него не сложилась. Далеко не безоблачное детство и юность, судимость за плечами, пребывание в лечебно-трудовом профилактории. Озлобленность. Сестер своих — старших и младших — держал в страхе. Имел наследственные отклонения в психике, что привело к разводу с первой женой, у которой остался ребенок.

Об этом и многом другом, что было дурного в его характере, поведении, биографии, он, разумеется, не поведал Дияле. Он красиво врал, плакался... Чуткая душа девушки настроенная на доб-

ро, уловила потребность человека в сочувствии, моральной поддержке. И когда, спустя несколько дней, Одыл снова позвонил и предложил встретиться, Дияля согласилась. Хоршенькая, с большими черными глазами, младше нового знакомого на семь лет, она не могла не понравиться. Нию, прогугли, поинтересовался у друзей... И однажды Дияля на сутки исчезла из родного дома. Когда пришла, мать учинила скандал, затем собрала чемодан с вещами и отвела Диялю в дом Одыла.

Одыла дома не было, он проводил время у сожительницы, с которой снова помирился. Его мать и сестры рассказали гостям правду: они терпят от него не только оскорбления, но и побои, приставляются к алкоголю в наркотикам. Узнав горькую правду, мать все-таки непреложно сказала Дияле: «Ты

нас опозорила, не смей возвращаться в родной дом». И ушла.

...Дияля не терпела надежды на лучшее, доверив свою судьбу Одылу, она исполнила все его прихоти. «Неужели ты так сильно меня любишь?» — как-то спросил он ее, удивившись ее покладистости. И тут же уныл, оскорбился на глазах домохозяйки. Терроризировала ее и любовница Одыла.

Родственники Одыла очень жалели Диялю, у которой от слез не просохли глаза. Изнач под одной крышей с Одылом становилась совершенно невыносимой. Однажды одна из его сестер увела ее в свой дом, пытаясь защитить несчастную от оскорблений и физических издевательств. Но туда пришел разгневанный Одыл, учинил драку, избил Диялю. И терпению девушки наступил конец — легко ранная, жестоко обманутая, она наложилла на себя руки.

М. ХАДЫЕВА, юрист.

Спрашивайте — отвечаем

КВАРТИРЫ — В СОБСТВЕННОСТЬ

В редакцию обратилась наша читательница А. Т. Таджибаева с просьбой дать пояснение к указу Президента Республики Узбекистан о передаче в собственность квартир работникам детских дошкольных учреждений. А. Т. Таджибаева также интересуется, правда ли, что передача квартир в собственность производится без права ее продажи.

За разъяснением мы обратились в Министерство народного образования, главный экономист МНО И. М. НЕСТЕРОВА рассказала, что после указа Президента от 29 декабря 1991 года о передаче в собственность жилья работникам детских дошкольных учреждений Минразобр совместно с Министерством финансов республики разработали порядок предоставления льгот, предусмотренных указом Президента № 03—165 от 26 февраля 1992 г.). Согласно документу право получения жилья в собственность имеют заведующие, воспитатели, воспитатели-методисты (старшие воспитатели), инструкторы по физкультуре, музыкальные работники, психологи, логопеды, дефектологи, преподаватели иностранных языков, а также работники детских дошкольных учреждений независимо от их ведомственной подчиненности.

Что же касается права продажи, то в документе на этот счет сказано следующее: «В случае отчуждения (продажи, дарения и т. д.) полученных безвозмездно в личную собственность дома или квартиры педагогический работник в дальнейшем теряет право на безвозмездное получение в личную собственность государственного или ведомственного дома или квартиры, а также теряет право на льготы по оплате квартиры по новому месту жительства».

Унижение личного достоинства потерпевшего как способ доведения до самоубийства — вот статья Уголовного кодекса, по которой Одыл привлечен к ответственности. Текстильный райнарсуд города Бухары под председательством А. Наврузова приговорил его к трем годам лишения свободы. После смерти Дияли до оглашения приговора он жил у своей сожительницы, она родила ему еще одного ребенка. В связи со смертью Дияли душевных мук не испытывал, на суде, обеливая себя, утверждал одну и ту же фразу: «Она доказала свою любовь ко мне, но умерла потому, что не вынесла оскорблений, которым я был подвергнут в доме сестры». Ужасающий цинизм!

Только в прошлом году тридцать пять молодых женщин совершили самоубийства, — говорит прокурор следственного отдела прокуратуры Бухарской области Х. Саидов. — Их судили, как две капли воды, схожи с судьбой Дияли. Душевной глухота родных и близких — вот истинная причина всех этих трагедий.

спорт СИРЫМ — ЭТО ИНТЕРЕСНО!

На арене спорткомплекса колхоза «Политотдел» близ Ташкента прошли соревнования по борьбе сирым, посвященные празднику Навруз. Более ста спортсменов из Кашкардаринской, Сырдаринской, Ташкентской областей, столицы республики вели спор за победу.

В дни Навруза, как принято, «подверстали» к празднику проведение различных соревнований. Конечно, видов спорта множество, и нельзя объять необъятное. Но выбор организаторов зачастую выглядел совершенно неожиданным. Турниры по дартсу, бодибилдингу... Что же может быть, демонстрация вундерливой математики или модное в Англии и Шотландии метание дротиков в русле народных традиций. Но пока из этого далеко. Прочие виды спорта не слагаются. Но сирым уже сегодня становится все популярнее в сельских районах Узбекистана. Потому что он очень близок к борьбе кураш. Приемные только называются по-разному, а в сущности имеют общую основу, говорят Владимир Ким, кандидат педагогических наук, заслуженный тренер Узбекистана. Вот имена победителей в порядке весовых категорий: Ф. Халиков (Карши), Е. Ералиев (Ташкент), Э. Курамшия, И. Габдурахманов (Ташкентская область), И. Мирзаев (Ташкент), Ш. Норматов (Ташкентская область), С. Хусанов (Каршинская область), В. Ким (Ташкентская область).

С. Муллоджанов (Ташкент), М. Ахмедов (Ташкентская область), А. Курбаев (Ташкент), С. Кан (Ташкентская область), Б. Курбанов (Ташкент).

Обратили внимание на фамилии? Успеха добились, как правило, крепкие сельские парни — мастера борьбы кураш. Считается символическим, что сирым возродился на доброй и щедрой земле Узбекистана. Кстати, история национальной курашской борьбы уходит в глубь веков. В Стране утренней свежести без сирым не обходился ни один народный праздник. Особенно такие любимые, как Тано, отмечаемый весной после посадки риса, и Сяхе — праздник урожая. А желавшие обычно было хоть отбавляй. В круг мог войти каждый, кто пожелает.

Победителя ждал солидный приз, обычно буйвол. И престиж богатыря был очень высок, о многих ходили легенды. Да и сегодня в той же Южной Корее сирым по популярности можно сравнить с футболом в Бразилии или теннисом в Англии. А где популярность — там и высокие гонорары. Недавно победитель крупного турнира

среди других призов получил чек на 100 тысяч долларов. Мне лично праздничные карнавалы с участием борцов сирым здорово напоминают узбекские тои с непревзойденным участием курашистов. Кстати, правила борьбы сирым совершенно отличаются от изощренных канонных и карата, таеквондо, ушу. Они просты и понятны даже ребенку. Нужно заставить соперника коснуться ковра. Поединок состоит из трех схваток по три минуты с традиционными перерывами. При счете — 2:0 третья схватка не проводится. Все ясно, и судейских ошибок быть не может в принципе.

Но сирым не так прост, как может показаться на первый взгляд. Технический сирым народ весьма богат. Не случайно южнокорейские атлеты, которые, как все дети этой страны, берут уроки сирым в школе, делают сегодня заметные успехи на международной арене в турнирах по различным видам борьбы.

Турнир в «Политотделе» прошел под эгидой Республиканской ассоциации корейских культурных центров и ассоциации «Спорт для всех», которая очень много делает для возрождения традиционных видов спорта.

Н. КАХХАРОВ.

СТАРТ ЧЕМПИОНАТА:

В ОБЩЕМ И В ЧАСТНОСТЯХ

После трех туров таблицы футбольного чемпионата Республики Узбекистан возглавили «Пахтакор» и «Темир-йулчи». У них по пять очков. Встает вопрос о лидерстве мог «Трактор». Но эта перспективная команда, как видно, имеет шансы стать основным поставщиком турнирных сезонов. Ташкентцы прервано провели оба матча в гостях. А первая игра на родном стадионе — с алмалыкским «Кимгаром» — завершилась неожиданным поражением. На два гола забитых Эсанбаевым, хозяева ответили лишь одним (Веселовский). Ташкентцы, стремясь спасти игру, перешли к сильнодействующим средствам. Но реальных выходов не получили, а Веселовский получил желтую карточку за грубую игру. Еще один матч третьего тура состоялся в понедельник: «Чирчик» на своем поле уступил «Согдиане» — 0:1.

Итак, старт чемпионата определил лидеров и аутсайдеров. Конечно, в турнирной таблице еще нет определенной картины. Там пока только эскиз, первые наброски.

А в Федерации футбола размышляют над задачей, которую поставили пахтакоры. По мнению Ахрола Инодотова, старшего тренера «Пахтадора», Плитиндуй, Шивыри, Денсов и Касымовы передали в российские клубы «как бы в аренду» и по мере надобности могут привлекаться к играм в родной команде. Это и произошло в воскресном матче с «Нефчи».

Французцы подали официальный протест. Разбор состоится завтра вечером. О результатах мы обязательно сообщим читателям.

Думаю, всем нам хочется, чтобы лучшие футболисты республики защищали цвета ташкентского клуба. Но закон — один для всех. Известно ведь, к чему приводит практика юридических побуждений для избранных. Кстати, правовой беспредел в футбольной жизни может повлечь на наши взаимоотношения с Международной федерацией футбола.

Между тем, в штабквартиру ФИФА переданы необходимые документы для вступления в эту международную организацию. Официально Узбекистан станет членом ФИФА в июле. Задержка быть не должно. С провозглашением независимости Республики Узбекистан обречена независимость и в спортивной сфере. Это положение зафиксировано в уставе Республиканской федерации футбола.

Узбекистан располагает надежной материально-технической базой развития футбола. Это — ташкентские стадионы «Пахтакор» (55 тысяч мест), «Трудовые резервы» (20 тысяч), стадион в Намангане (42 тысячи), в Самарканде, Фергане, Ургенте (по 15 тысяч), а также десятки меньших спортивных сооружений.

В национальном чемпионате Республики Узбекистан участвуют 17 команд высшей и 16 — первой лиги. Тридцать любителей клубов участвуют в соревнованиях второй лиги. Сегодня футболом активно занимаются более 200 тысяч человек. Их объединяют 15 тысяч команд. Для подготовки футболистов создана широкая сеть спортивных школ, специализированных

на футболе. Это — республиканская школа высшего спортивного мастерства, училища олимпийского резерва в столице, в Андижане и Самарканде, детско-юношеские школы... Всего более двухсот учебных заведений.

И возраст нашего футбола — вполне солидный. Первая команда появилась в Фергане ровно 80 лет назад. Чемпионат Узбекистана разыгрывается с 1920 года. Сорок лет спустя лучший наш клуб — «Пахтакор» — вошел в высшую лигу чемпионата СССР.

Федерация футбола Узбекистана комплектует пять сборных — национальную, олимпийскую, молодежную, две юношеские. С вступлением в ФИФА эти коллективы получат непосредственный выход на международную арену.

У нашего футбола хорошие перспективы. И все же, напомню, Узбекистан не рвался вперед всех к абсолютной «футбольной самостоятельности». Между тем идеологи «национальной независимости» в футболе на Украине, в Грузии и, наконец, в России никак не могли объяснить пользу разрыва во всех связях с многолетними партнерами. Все упирал в своих декларациях на расширяющиеся возможности выхода на международную арену. О других программах футбольные начальники предпочитали умалчивать. Сейчас становится ясно, что просто говорить было особенно не о чем.

Изобретение туриров все более высокого ранга — такова тенденция развития мирового футбола. На одной шестой земной поверхности и на этот раз пошли «своим путем». Что же, мы выдержим, в Фергане — ровно 80 лет прочная основа. Он будет расти и развиваться. Тогда и придет зрительский успех. В. ВОЛОДИН.